

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Una campaña peligrosa

Los diputados radicales por Valencia vertieron unas denuncias de tal naturaleza sobre tormentos aplicados a los detenidos por los sucesos de Cullera, que alarmaron a la opinión, y el Presidente del Consejo, ni tardó ni perseguido, a la gravedad de la denuncia dispuso una investigación rodeada de todas las garantías posibles para averiguar el grado de certeza de aquellas acusaciones.

Interin se practicaba la investigación se ha lanzado á los cuatro vientos, la historia de los crueles tormentos a que eran sometidos los presos, según decía Azzati y compañeros de diputación radical valenciana.

Tal como los pintaban parecían páginas vivientes de una tenebrosa prolongación de los castigos medievales. Divulgados por el extranjero, forzosamente han de presentar de nuevo una España negra, donde persiste el espíritu del inquisidor con todos los baldones que sobre su figura han acumulado los historiadores enemigos de la institución.

Aunque venga la rectificación completa, aunque aparezca que era total la ausencia de fundamento á la denuncia, como va sucediendo, nadie detiene ya en su rodar por el mundo la primera noticia, que tanto daño causa á nuestro prestigio en el extranjero.

He aquí los peligros de la campaña emprendida por los radicales. Si tenían sospechas, depurarlas antes, y cerciorados de que la verdad era su compañera hacer la denuncia para que la justicia resplandeciese. Así hubieran obrado noblemente, y si se divulgaba la existencia de tal abuso, hubiera podido ir junto con la noticia del atropello la noticia de la corrección impuesta por el Gobierno celoso de que no se registren en nuestro país actos regresivos, impropios de una nación civilizada, pero tal como han obrado más que perseguir el esclarecimiento del hecho parecen andar en busca de una plataforma para campañas de agitación.

Noticias esbozadas aseguran que el Gobierno no quiere dejar pasar sin el correctivo debido, el lanzamiento de patrañas de tal gravedad. Ya el señor Moret sintió la necesidad de una ley contra la difamación.

Es todo un sintoma, el que espíritus liberales aparezcan inclinados á poner de una vez, el ansiado dique al desenfreno de lenguas y plumas que no tienen una conciencia serena é inflexible que las aparte de los agravios y de las calumnias para ponerlas en el camino de la verdad y de la justicia.

PAPELES VIEJOS

La poesía española y la Revolución francesa

No hemos hallado hasta ahora, en esta rápida excursión por la poesía de los tiempos revolucionarios, más que dos suertes de testimonios: ó influencias encubiertas del filosofismo francés, [bajo las formas de incredulidad volterriana y de «sintropia», sentimental, según la escuela de Rousseau, ó condenaciones y anatemas explícitos de los crímenes del Terror y de los feroces demagogos que vinieron á personificarlo en la imaginación de las gentes. Es preciso llegar á Marchena si queremos obtener textos terminantes de exaltación revolucionaria, de glorificación y franca apología de sus hombres; sus principios. No se trata ya de vagas [declamaciones humanitarias sobre la felicidad primera de nuestra especie ó sobre la tolerancia y el fanatismo, á la manera de Meléndez, de Lista, de Reina. No se trata de ataques solapados ni de burlas corrosivas y cautelosas contra la Religión, como las que nos ofrecen Moratín ó Iriarte. El girondino andaluz abandonó resueltamente el campo de las platónicas simpatías, de los entusiasmos y de las vaguedades, y se convirtió, desde los comienzos de su vida literaria, en un verdadero militante ó propagandista, con todo el ardor de los neofitos y toda la audacia de la franca rebelión.

El abate don José Marchena y Ruiz de Cueto, nació en Utrera el 18 de noviembre de 1768. Cuando se reunieron los Estados

Generales tenía veinte años. Había comenzado en Sevilla los estudios eclesiásticos ordenándose de menores, de los cuales no pasó, y desollando soberbiamente en el dominio del latín y, muy pronto, en el de la lengua francesa. Luego se le conoció en la Universidad como ardiente materialista y descreído, describiendo contra el celibato eclesiástico una carta que circuló privadamente, con el escándalo natural entonces, dado el espíritu de la sociedad española. Marchena saludó con júbilo—dice Menéndez y Pelayo, en su magnífica semblanza—la sangrienta aurora de la Revolución francesa, y si hemos de fiarnos de obscuras y vagas tradiciones, quiso romper á viva fuerza los lazos de lo que él llamaba *superstición agobiada*, y entró con otros mozalbetes intransigentes y con algún extranjero de baja ralea en una descabellada tentativa de conspiración republicana, la cual tuvo el éxito que puede imaginarse, dispersándose los modernos Brutos, y cayendo alguno de ellos en las garras de la policía.

Añade el insigne biógrafo del revolucionario español, que si tal conspiración existió realmente tuvo que ser muy anterior á la llamada *del carrillo de San Blas* (en algún folleto casi contemporáneo lo he visto y recordada [bajo otra forma: *del día de San Blas*) que fraguaron en 1795 el pedagogo mallorqués Picornell, José Lax, Garasa, Pons Izquierdo y otros varones. En 1795, Marchena no estaba ya en España, de donde había salido más de dos años antes, se presume que avisado por Lista ante el peligro que corría de verse envuelto en un proceso de la Inquisición. Parece que á mediados de 1792 se refugió en Gibraltar y de allí pasó á Francia—finjándose en Bayona donde permaneció aun en diciembre del mismo año. Había llegado á la que fué después su patria adoptiva, con el ingenio y delirante entusiasmo de quien realiza un sueño de oro: establecerse en el país de la libertad y embriagarse de ella. Se alistó en el club jacobino de Bayona y pronunció en él un discurso según el más violento patrón de la época. «Pongamos—decía—sobre vuestras cabezas el gorro de los hombres libres, y á nuestros días la corona de los reyes.» Y entre su público de descamisados obtuvo un gran éxito de tribuna, según las memorias inéditas de M. Reynon, de San Juan de Luz, quien le conoció personalmente y lo vió actuar en aquellos días calamitosos.

Púsose en correspondencia, al poco tiempo, con el ministro de Negocios Extranjeros, Lebrun, y se le ofreció para organizar la propaganda revolucionaria en España y para intervenir en los Comités «insurreccionales», de Bayona y Perpiñán que, con elementos mixtos de las dos naciones, empezaban á funcionar activamente. Trasladóse á París y colaboró casi en seguida en el *Ami du Peuple*, de Marat. «No pasaron muchos meses sin que Marchena renegase duramente del bando jacobino y de los furiosos fanáticos ó hipócritas perversos que le dirigían, y se pasó á la fracción de los girondinos, á la que acompañó en próspera y adversa fortuna, ligándose, especialmente con Brissot.» Aun antes de la caída de sus amigos en la insurrección del 31 de mayo, probó ya el rigor de las cárceles revolucionarias en las cuales dió tantas veces pretendiendo huir á las del Santo Oficio. Brissot intercedió en su favor, y bien por esta ayuda, bien por haberse logrado evadirse, vióse muy pronto en libertad á tiempo de comparecer «con noble y estolta entereza, la pronunciación de los diputados de la Gironda que no pudieron ser inmediatamente encarcerados después del decreto de la Convención.

Siguió en su fuga desoperada á Burzot, Sale, Barbotoux, Larivière, Louvet, Petion... Iba con ellos el periodista Grey-Dupré y un joven literato llamado Roudot, á cuyas memorias se deben todos los pormenores referentes á este episodio de la vida de Marchena. Ahogada la insurrección que fueron á alzar, pasaron de Normandía á Bretaña, con ánimo de embarcarse para la Gironda, y á costa de increíbles penalidades llegaron á Quimper. En Quimper creían encontrar una barca preparada para huir á Burdeos; exigió grandes preparaciones y no pudieron salir sino después de muchos días; el 24 de agosto llegaron á la vista del pico de Ambés, y allí se reunieron contra otro grupo de fugitivos de la misma parcialidad que habían tomado diferente ruta. Escondidos, inseguros, seguidos de cerca por la tropa jacobina, no les cupo más remedio que entregarse ó dispersarse. Uno tras otro fueron cayendo en poder de sus perseguidores. Marchena y Roudot fueron detenidos en Burdeos el 4 de octubre de 1793, conducidos á París, encerrados en la Conserjería...

Tales son las principales vicisitudes de nuestro compatriota desde el instante en que salió de España, abominando de su despotismo y anhelando respirar las auras de la libertad en la tierra de promisión que había admirado y cantado, incluso por medio de digresiones é incisos de sus poesías amatorias á las Licorias y Aglaes de su época escolar, que, con patente recordamiento, le hacían olvidar

del congreso sagrado que en Francia destruyó la tiranía y abandonar su inspiración política propiamente dicha. A ella se deben, en sentir de Menéndez, los más antiguos y rosos de propaganda revolucionaria escritos en España, y desde luego el primer comentario de la toma de la Bastilla:

Cayeron quebrantados, de calabozos horribidos y obscuros, cerrojos y candados; y cacen por tierra los tremendos muros terror del ciudadano, horrible baluarte del tirano.

Dulce filosofía, tú los monstruos infames alanzaste; tú clara luz fué guía del divino Rousseau: tú amaestraste al ingenio eminente por quien es libre la francesa gente.

Excita al grande ejemplo tu esfuerzo, ¡desperia! rompe los pesados grillos, y que en el Templo de Libertad de hoy más muestren, colgados, del pueblo la vilceja y de los reyes la brutal fiera.

De Marchena es también la primera invectiva formal y declarada contra el Santo Oficio y el primer [apóstrofe ó invocación] á la libertad, en sentido filosófico á la francesa, no como recuerdo de las viejas franquicias populares de la Edad media, sino tal como arrancaba de la reciente constitución norte americana ó de la declaración de los Derechos del Hombre:

¡Oh lauro imarcescible, oh glorioso ha lo de nación libre, quien te alcanza llamarse con verdad puede dichoso! [Libertad, libertad tú la esperanza] eres de cuanto espíritu brioso el despotismo en sus mazorras lanza. Los pueblos que benefica visitas á vida nueva al punto resucitas.

El pueblo de Minerva, el de Quirina si la historia pregonar su loores y si con esplendor lucren, divino, del tiempo y el olvido vencedores á la libertad debes su destino. La libertad regó las bellas flores que la sien de Fabricio y Decio oraron y á Poción y Aristides coronaron.

¡Jéfferson y Washington inflammas en tu sagrado amor, y otro hemisferio consume luego entre voraces llamas los monumentos de su cautiverio. Tu santo ardor por la nación derramas y de las leyes fundas el imperio, siempre absoluto porque siempre justo, que la igualdad social mantiene Augusto.

Estas octavas, desahadadas y de acentuación defectuosa y poco agradable, denotaban una mentalidad extranjera por completo y aún se diría que proclamaban el haber sido compuestas y escritas más allá de los Pirineos.

Miguel S. OLIVER
(De La Vanguardia)

Lecturas y Comentarios

Un pacto curioso
Los periódicos yan-kees, comentan jocosamente el pacto hecho por la Srta. Sears, de Boston, hija y heredera de una rica familia, con Mr. Harcelo Sterling Vanderbilt, multimillonario.

Dicha intrépida joven ha acordado tomarlo por novio durante un año.

Y pasado ese tiempo decidirá si ha de casarse con él ó no.

La noticia es oficial. Missers F. R. Sears madre de la dama, la ha comunicado á todas sus relaciones.

Durante doce meses ambos jóvenes estarán juntos, y solos todo el tiempo que quieran y puedan.

Visjarán en tren, buque y automóvil, se entregarán á los placeres del *synch* y del *tennis*, cazarán, snibirán en globo y aeroplano, y transcurrido el plazo consultarán á sus corazonas, y, según éstos les digan, se darán promesa de matrimonio ó separaránse para siempre.

La Srta. Sears es una personita muy original.

Nada bien es una avisadora valientísima y hábil, una cazadora distinguida, una apasionada del polo y del *tennis*, y monta en pelo los caballos más indómitos.

Sueña con tener por marido un hombre que la sobrepuje en todas estas habilidades.

El joven Vanderbilt es un bavo *sportsman*; pero sus amigos dicen que su novia provisional es mucho más decidida que él.

Muchos creen que al cabo de un año, la señorita Sears, considerando que su novio no es digno de ella, le despedirá y dedicaráse á la busca de otro hombre que se avenga á hacer oposiciones á su blanca mano.

ARGOS Guerra italo-turca

Hijo y padre
El alcalde de Trípoli, Hassan Bajá, man tenido en su puesto por los Italianos por haberse mostrado favorable á la ocupación de Trípoli, ha manifestado deseos de que volviere á la ciudad su hijo, que milita en el ejército turco en calidad de oficial de artillería.

A la petición de Hassan Bajá ha respondido el hijo que desearía entrar en Trípoli para cortar la cabeza á su padre.

La prensa italiana
Informes de Roma dicen que se observa gran disgusto en los centros populares con motivo de la prolongación de la guerra.

Circulan los más alarmantes rumores acerca de las pérdidas sufridas por los italianos en Benghazi.

El Gobierno no ha publicado todavía una información exacta sobre ello, y esto acrecienta la alarma popular.

Han sido denunciados al juzgado las semanarios «El Ideal» y «El Obrero Balear» por haber publicado el primero un artículo titulado «Un puñado de cosas» suscrito por José Ullet y el segundo por un artículo que lleva por epígrafe «La Guerra de Melilla».

Arheol Astier Lejitimo
Farmacia Central, Jaime II, 21.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la «Cruz Roja» de los Hostaleros fué curado el niño Sebastián Vicens de 11 años, domiciliado en la calle Letra R. n.º 24 del Ensanche, presentando dos heridas en la mano izquierda producidas por caída.

En Binisalem la Benemerita ha recuperado varias prendas de vestir procedentes de un robo cometido en dicha villa el 22 de Septiembre último.

En el Circulo Liberal

Conferencia del señor Oliver
El estudio joven don Antonio Oliver y Frontera alumno de la carrera de Medicina dió anteanoche en el Circulo Liberal su anunciada conferencia, sobre el tema «Pasiones, efectos y causas; tratamientos».

Definó el conferenciante la etimología de la voz pasión diciendo que es un padecimiento causado por una impresión del exterior ó bien por un impulso engendrado en nuestro interior. Todas las pasiones tienen el triste privilegio de hacer enfermar el cuerpo y espíritu. Explicó las definiciones que dan á la voz pasión Zenón, Galeno, Descartes y Bossuet.

El hombre, tiene dos guías; el instinto y la razón. Pitágoras y Platón reconocían en nuestra ahora dos partes, división que fué aceptada también por S. Pablo, S. Agustín, Bacón y Lacaze.

Explicó los pensamientos que sobre la clasificación de las pasiones hicieron infinidad de autores. Dividió en tres clases las necesidades: animales, sociales á intelectuales.

Dijo que en la vida del hombre se reparten las pasiones dominantes en cuatro fases: la *gula* en la infancia, el amor en la juventud, la *ambición* en la virilidad y la *avaricia* en la vejez.

Enumeró las diferentes enfermedades producidas por los efectos de las pasiones: la *tafis*, *tiemasias*; *gota*, *enfermedades crónicas del estómago* y otras.

Estudió después en la última parte de su conferencia el tratamiento de las pasiones; lo dividió en tratamiento médico, legislativo y religioso. Del tratamiento médico dijo que se dividía en dos clases: preventivo y curativo siendo tan fácil el curarlas cuando estan en germen como difícil es cuando han llegado á fortalecerse.

Del tratamiento legislativo manifestó que para contener las pasiones se establecieron las leyes y las penas, lamentándose del estado de las prisiones en donde amalgamados en un mismo ambiente los criminales con los simplemente desgraciados el mal ejemplo vence, y todos se ven salir de allí al concluir su condena más criminales que no entraron.

Acabó manifestando respecto del tratamiento religioso, que con su continua vigilancia, sana moral y sabios consejos la religión combate eficazmente las pasiones malas y allenta las buenas. «Ya que la medicina, la legislación y la religión ponen contra las pasiones unos remedios que van años nos entre sí porque no han de emplearse simultáneamente?» La una quiere hacerle individuo robusto, la otra ciudadano pacifico y la otra virtuoso; las tres por el interés y el temor hacen observar sus códigos; á los que las observen salud, aprecio público y paz de conciencia; á los que las infringen enfermedades, castigos de los hombres y castigos de Dios.

Al terminar su conferencia el señor Oliver fué muy aplaudido y felicitado.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemany se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los siguientes señores Concejales.

Conseguadores.—Señores Oliver, Ferrer de Sant Jordi, Dexcallar, Carbonell, Servera, Mancebo, Mas, Sañals, Puigdolloria y Planas.

Liberales.—Señores Rover, Roca y Rayó, Calafell, Lladrés y Sampol y Vidal.

Republicanos.—Señores Obrador, Quijada, Villalonga y Pou.

Socialistas.—Señor Roca Hernandez.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento referente á la instalación del teléfono en el Secar del Real.

Se aprobaron quince dictámenes de la Comisión de Obras concediendo otros tantos permisos de obras.

Se acordó autorizar el traspaso de la subasta del tendido de una tubería en la calle de la Virgen de Lluch, á favor de don Sebastián Quetglas.

Se aprobaron unas obras que se han de efectuar en la acequia del camino del Pinar.

Se acordó el cambio de un caballo de la guardia municipal.

Se acordó quedar por ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre la venta del pan á peso.

El señor Roca Hernandez dijo que con el fin de no tenerlas que discutir dos veces lo mas conveniente era que ambas pasasen á la Comisión de Hacienda para su estudio, dejando la discusión para ante la Junta Municipal de asociados, quedando así acordado.

El señor Quijada hizo presente que también había presentado una enmienda al proyecto de presupuesto para discutirla ante la espresada Junta.

Se acordó á propuesta del señor Roca construir un pretil en la parte exterior de la puerta de Santa Catalina á fin de evitar que ocurra otra desgracia.

Se dió cuenta de una instancia de varios vecinos de Son Español contra las condiciones de la Fábrica La Roqueta acordándose que pase á la Comisión de Fomento para su informe.

Y se levantó la sesión.

Un disparo

En la tarde del domingo último fué agredido de arma de fuego en la villa de Marratxi el vecino de la misma Sebastian Salom Canellas.

El proyectil le quedó incrustado en el hombro derecho produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Como autor del hecho ha sido detenido Jaime Dolis Riutord, que con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del Juzgado.

La festividad de todos los Santos

Con motivo de la festividad de todos los Santos y la conmemoración de los fieles difuntos nótese en el Cementerio en el arreglo de los panteones y capillas.

En la tarde del día 1.º se rezarán en el Oratorio de dicho Cementerio responsos en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio.

Al día siguiente á las siete se empezará un turno de misas hasta las nueve que se cantarán una á continuación de otro varios oficios.

También se celebrarán misas de requiem en las capillas de los señores Alomar hermanos, don Guillermo Borrás y señora Viuda de don Rafael Oliver.

Por la tarde de dicho día se terminará en el Oratorio el quinario en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Á las cuatro de la tarde se rezará el Santo Rosario y seguidamente sermón por el orador don Miguel Munar, Rector del Pont d'Inca y terminado este se rezará una parte de requiem y un responso.

El domingo siguiente se celebrará una fiesta dedicada al Santo Cristo que se venera en dicho Oratorio.

Á las siete y media misa de comunión, á las cuatro de la tarde sermón y sermón por el expresado orador.

El señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia, á los que concurrán á cada uno de dichos actos.

La fiesta de San Alonso

La fiesta de San Alonso Rodríguez en la iglesia de Montesión revistió ayer mucha solemnidad.

Celebró la Misa de Comunión el nuevo Canónigo M. I. Sr. don Juan Garau y el número de fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa fué muy crecido.

En los Oficios divinos, fué el celebrante el M. I. Sr. don José Miralles Canónigo Archivero, actuando de Diácono y subdiácono, respectivamente, los Rdos. señores don Antonio Truyols y don Juan Mas, y de Presbítero asistente el Rdo. don Antonio Bosch.

La capilla de Santa Cecilia interpretó la Misa Pontificalis del Maestro Perosi.

Tegió el panegrico del Santo con eloquente frase el Rdo. P. Juan Bautista Ferreres, de la Compañía de Jesús, quien expuso á la consideración de sus oyentes los grandes méritos del Santo Hermano, que se santificó ejerciendo el cargo de portero en el antiguo Colegio de Montesión y edificó esta isla con sus virtudes.

La función de la noche resultó no menos lucida y con ella se dió término al solemne triduo que en honor de San Alonso se ha venido celebrando, pronunciando un hermoso sermón el Rdo. P. Velilla, el mismo orador que ocupó la Sagrada cátedra en las dos noches anteriores.

Así la capilla de San Alonso, como la de las reliquias, situada junto á la sacristía llamaban la atención por el artístico de su adornó é iluminación, acreditando el buen gusto de las capilleras doña Magdalena

Despuig y doña Margarita Veri que lo son de la primera de dichas capillas, y doña Dolores Truysols de Despuig de la segunda. Las luces eléctricas jugaban principal papel en el ornato y las policromas bombillas entre las flores y el follaje producían un brillante efecto.

Durante todo el día, desfilaron los devotos de San Alonso por delante su sepulcro, siendo al anochecer tanta la concurrencia que ofrecía no poca dificultad el penetrar en el templo.

De Sociedad

Anteayer en el Colegio del Sagrado Corazón, de Son Españollet, la señorita doña Catalina Sansó hizo su profesión religiosa.

El M. I. Canónigo don Sebastian Maimó, recibió los votos, y en tan solemne acto pronunció una fervorosa plática.

En el vapor Cataluña, llegaron ayer de Alicante é Ibiza, don José Crespo, doña Anita Crespo, don Jaime Rosselló y don Antonio Cecilia.

El domingo salió para Barcelona el Delegado de Hacienda don Emilio Linares Rivas.

Dicho señor dirige á Madrid con objeto de recoger á su familia.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor Beller, don Antonio Castañer, don Antonio Cano y señora, don Juan Antich y señora, don Remedio Gómez, don Antonio Rosselló y señora, don Salvador Sunol y don Tomás Blanch.

Política local

Ayer por la mañana se reunió bajo la presidencia del señor Astudillo

la Junta Provincial del Censo electoral, resolviendo diferentes consultas. Se acordó también poner una comunicación al señor Alcalde como presidente de la Junta Municipal de Reformas Sociales manifestándole que no habiéndose dado cuenta á la Junta Provincial de Censo de la dimisión del señor Casanovas del cargo de vocal de la Junta de Reformas Sociales y de Presidente de la Junta del Censo Municipal no puede aquella reconocer á mas Presidente que al señor Casanovas, pues según la Ley debía comunicarse su dimisión á la Provincial y esta decidir si la aceptaba ó no.

En un café de la plaza del Progreso se reunieron anoche buen número de republicanos y socialistas para preparar la elección del candidato don Luis Martí, proclamado por uno de los grupos de la conjunción republicano-socialista de aquel distrito.

Se nos pide la publicación del siguiente aviso: «Se convoca á todos los republicanos radicales á una reunión que se celebrará hoy día 31 del corriente á las 9 de la noche en el local del Casino Radical Sindicato 120 y 124, para proclamar los candidatos á las próximas elecciones municipales.»

Teatros

Lirico. Anoche el señor Güell no tomó parte en la opereta Molinos de viento ni en Agua, azucarillos y aguardiente por hallarse acatarrado. De seamless su pronto restablecimiento. Respecto de esta última obra tenemos que repetir lo que dijimos ayer:

Las reprises sólo van bien con una interpretación acabadísima. Desenterrando obras de tal modo, no se le da caldar al público, el cual las ve pasar en completa indiferencia.

Para esta tarde á las seis y cuarto se anuncia en este coliseo la opereta Molinos de viento.

La Empresa nos comunica que mañana miércoles se pondrá en escena el drama de Zorrilla Don Juan Tenorio encargándose de la parte de doña Inés, la tiple María Luisa Labal.

Después del drama se representará el juguete cómico El novio de Doña Inés por el señor Güell.

Baleares

Ayer la sección vermouthe se vio concurridísima. Grandes aplausos acogieron la labor de los señores Llimona y Ponsseti.

La Idel fué ovacionada. Como tiple cantante es de lo mejorcito que ha pisado nuestros tabas. Su extensa y bien timbrada voz y su arte le permiten adueñarse prontamente del público.

Para esta tarde, á las seis y media está anunciada la opereta Molinos de viento.

En la función de la noche se estrenará el sainete lírico en un acto y tres cuadros original de Paso y Abati, música del maestro Lloç La partida de la porra.

Para mañana, festividad de Todos los Santos, se anuncia el drama de Zorrilla Don Juan Tenorio.

Coronas fúnebres y farolillos para CEMENTERIO EL AGUILA—Brossa, 30

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer. Entradas. A las ocho y tres cuartos de la mañana de Alicante é Ibiza el vapor Cataluña, con la correspondencia, 10 pasajeros y carga. —De Capdepera el laud Aurora, con lastro.

Salidas. A las siete de la mañana para Cabrera el vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastro, estando de regreso por la tarde á las cuatro y tres cuartos. —Anoche para Barcelona el vapor Beller, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana son esperados de Barcelona el vapor Balear y por la tarde saldrá para Valencia el vapor Mallorca.

CULTOS

Para mañana Jubileo de Cuarenta horas

Continúan en las Miñonas en sufragio de las almas de los fieles difuntos cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas del Establecimiento: Exposición á las seis y media é inmediatamente rezo de la primera parte del Rosario durante una misa; á las once la segunda parte del Rosario también con misa; por la tarde á las siete la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. La festividad de Todos los Santos se celebrará en la Catedral Basílica y parroquias, con Misa mayor solemne con sermón, cuyos oradores serán.

En la Catedral, el M. I. señor don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral. En Santa Eulalia, el R. P. Bartolomé Pascual, de los SS. CC.

En Santa Cruz, el R. D. Bartolomé Pons Presbítero.

En S. Jaime, el R. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

En S. Miguel, el R. P. Nicolás Reus, del Oratorio.

En San Nicolás, el R. D. Antonio Lliteras, Vrío de Santa Cruz.

de la mañana se hará un ejercicio en sufragio de las Almas del Purgatorio. En San Nicolás, empezará el ejercicio del mes de las Almas durante la Misa de las siete y media.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en S. Cayetano. (Privilegiada).

Santoral

Hoy.—Santos Nemesio, Quintín y Santa Lucía, virgen. Vigilia Ayuno. Mañana.—La Fiesta de todos los Santos.—I. P. en la Catedral.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia.

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Noviembre próximo y siguientes necesarios de curso á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para tasar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1910.

Hasta el día 4 á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 26 de Octubre de 1911.—El Vocal de turno, José Morell y Bellot.

DEPENDIENTE

Para Mercadería, se desea que sepa leer y escribir con buenas referencias. Casa Anunciadora, if. formera.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 29 á las 18 Meeting republicano.—Contra la política de Canalejas

Se ha celebrado un meeting en Jai-Alai, asistiendo mucha gente. Presidió el doctor Esquerdo, pronunciando los discursos anunciados los oradores censuraron la política del Gobierno.

El diputado socialista señor Iglesias ha pronunciado un enérgico discurso durante el cual ha sido llamado al orden y que se atuviera al objeto de la convocatoria.

Empezó hablando de la guerra de Africa, de los sucesos de Cullera y de otros asuntos.

Don Melquídes Alvarez, uno de los oradores hizo una tremenda crítica de la política que viene desarrollando el señor Canalejas, siendo también llamado al orden varias veces por el delegado del Gobierno.

El señor Azcarate pronunció un brevísimo discurso de tonos templados y comedidos sin las exageraciones de los que le precedieron en el uso de la palabra, que la concurrencia escuchó con religioso silencio.

El presidente, doctor Esquerdo resumió los discursos recomendando á todos la misión que les corresponde para contrarrestar la política del Gobierno.

Censuró que se permita á los monárquicos portugueses celebre libremente sus reuniones en la frontera. Calificó al gobierno diciendo que era gobierno de «Pepa la Frescachona».

Terminados los discursos se cantó la Marsellesa. Sia noticias.—Esperando el informe sobre lo de Valencia

El ministro de la Gobernación señor Barroso, á quien visitamos los periodistas, nos ha manifestado que no tiene noticia alguna que comunicarnos.

Respecto á los supuestos tormentos de los presos de Valencia, añadió que mañana espera recibir el informe oficial respecto á la verdad del asunto.

Madrid 29 á las 24 Declaraciones del Ministro de Marina.—La creación de la Escuela Naval.—Construcción de remolcadores.—Botadura del primer acorazado

Comunican de Cádiz que el Ministro de Marina señor Pidal, que se encuentra en dicha ciudad, ha manifestado que su viaje tiene por objeto atender á su delicado estado de salud, pero que el miércoles regresará á Madrid.

Ha confirmado que la Escuela Naval se instalará en este apostadero. El presupuesto de Marina, ha dicho, lo ha presentado con un au-

mento de 21 millones, cuyo aumento es para cumplir con la Ley de la Escuadra añadiendo algo más por los gastos del Arsenal de la Carraca que será la base naval principal.

Ha afirmado que se construirán en la Carraca los remolcadores, barcos algibes y demás elementos para la futura escuadra.

Igualmente ha anunciado que el primer acorazado, que se llamará España, será botado al agua en el Ferrol, el día 5 de Febrero.

Asistirán á dicho acto los Reyes. El señor Pidal, añade el despacho, ha conferenciado con el general del apostadero y con el Almirante de la escuadra.

Asamblea de las Diputaciones castellanas.—Proposiciones aprobadas.—Discursos

Comunican de Valladolid que se ha inaugurado en el Teatro de la Pradera, la Asamblea de las Diputaciones castellanas.

Ocupó la presidencia el Presidente de la Diputación provincial de Valladolid con todos los organismos agrarios de la región.

Se leyeron varias proposiciones para que se adopten medidas gubernativas para la elevación de los precios de los trigos y medidas legislativas para que el precio no descienda.

Hablaron los representantes de las Diputaciones de Burgos, Salamanca y Zamora.

El Diputado á Cortes señor Aparicio aceptó el mandato de llevar á las Cortes las aspiraciones de los assembleístas.

Ha dicho en su discurso, que mientras aquí sobra trigo el Ejército de Melilla se surte de harina francesa.

Ha propuesto que se abra allí un mercado.

El Presidente de la «Federación Agrícola de Castilla» cerró los discursos diciendo que cuanto se pide es de interés para la patria y siendo así los castellanos conseguirán cuanto se proponen.

Madrid 30 á las 18 Los nuevos presupuestos

Mañana se reunirán para tratar de los presupuestos los señores Canalejas y Rodríguez con el presidente de la comisión de presupuestos para tratar de la reforma de éstos que se presentará á las Cortes. Con este motivo hoy no se reunirá la Junta de presupuestos.

Madrid 30 á las 24 Sesión para tratar de los presupuestos suspendida

La Comisión de presupuestos del Congreso convocada para hoy no ha podido reunirse porque ningún ministro ha enviado las modificaciones que tenían anunciadas.

Sobre esto se hacen muchos comentarios.

Visitas á Canalejas

El señor Canalejas solo ha recibido durante el día la visita de algunos amigos íntimos y la de los ministros de la Guerra, Gobernación y Fomento.

LOS SUCESOS DE CULLERA

Madrid 29 á las 24 Telegrama de protesta

Los señores Canalejas, Luque y Barroso han recibido numerosos telegramas de protesta contra la denuncia del diputado radical señor Azzati sobre supuestos actos de violencia cometidos con los detenidos por los sucesos de Cullera.

De la provincia de Valencia es mayor el número de protestas. Algunas de estas están concebidas en términos de extraordinaria energía.

El ministro de la Gobernación como contestación á dichas protestas, ha enviado á todas partes la noticia del resultado de la investigación médica.

Sobre los presos de Cullera.—Informe médico contrario á los denunciaciones.—Sensación.—La prensa

Un despacho de Valencia dice que el informe médico sobre los presos de Cullera, ha causado gran sensación por desmentir las acusaciones de los diputados radicales.

La mayoría del vecindario y hasta los elementos avanzados estiman que es equivocada la actual campaña sobre los supuestos martirios.

El Diario de Valencia después de atacar á los autores de la denuncia dice que la leyenda ha quedado completamente destruida por el informe médico.

El Mercantil Valenciano se limita á dar los informes médicos sin comentar tan solo uno de los extremos.

Las Provincias se muestra satisfecho de que la campaña hecha contra la dignidad de España, haya quedado tan claramente destruida por los informes médicos.

La Voz de Valencia dice que después del fallo cabe solo la execración contra los calumniadores que pretendían arrojar á España el balón de la ignominia.

El Pueblo, no alcanza los informes é insiste que existieron los martirios, añadiendo que no sería extraño que Azzati y Barral soliciten del señor Canalejas un nuevo reconocimiento por otros catadráticos de la facultad de Medicina.

Madrid 30 á las 2'50 Procedimientos contra los denunciadores de supuestos tormentos á los presos de Cullera y otros pueblos

A consecuencia de haberse demostrado la falsedad de la denuncia de haberse sometido á tormentos á

los procesados por los sangrientos sucesos de Cullera, se dice que se seguirán varias acciones, asegurándose que la Benemérita procederá contra los denunciadores.

Hablando de este asunto un elevado personaje de la situación nos ha dicho á los periodistas que una vez abiertas las Cortes si se solicitaran los duplicatorios para procesar á los diputados que acaso resulten complicados en las referidas denuncias se concederían hasta dentro del plazo de 24 horas si así fuese necesario, desearo el gobierno de que no se achaque, con impunidad, baldones de tanta monta contra el nombre de España.

Reconocimiento de los presos de Valencia.—Denuncia falsa

Un telegrama oficial de Valencia da cuenta de que han sido reconocidos por los médicos y la Comisión nombrada hoy 68 procesados por los desórdenes de Cullera, resultando también ser absolutamente falsa la denuncia contra los supuestos tormentos á dichos presos, no existiendo vestigios de supuestas torturas en ningún procesado, ni existen cicatrices de donde haya podido manar sangre, como tampoco señales de golpes.

Los testimonios del referido reconocimiento se enviarán al juez instructor.

Mañana continuarán los reconocimientos á los presos por los sucesos ocurridos en otros pueblos.

Madrid 30 á las 18 Pruebas de la denuncia sobre supuestos tormentos á los presos

Dicen de Valencia que se ha presentado al diputado Azzati una comisión de excarcelados, vecinos de Cullera extendiéndose un documento, firmado por los interesados.

El señor Azzati presentará dicho documento al Juez militar instructor.

Manifestaciones del general Echagüe

El Capitán general de Valencia señor Echagüe ha declarado ante varias personas que le cumplimentaban, lo siguiente:

«Agradezco las adhesiones que recibo; dícese que hago política; si haría es aconsejar la unión de los monárquicos para defender el Trono y el Orden, entonces si que hago política, de lo que no me arrepiento; pues creo cumplir con un deber de buen patriota y en esta actitud permaneceré en mi puesto.

Se cumplirán, añadió, los fallos de los Tribunales, apoyándose las penas debidas.

Las elecciones se harán tranquilamente y todos podrán emitir su voto sin miedo á los matones, los cuales aquí ya no existen.

Tanto á los republicanos como á los monárquicos se les garantizará la libertad del sufragio y en caso de

que se cometan delitos dentro de los colegios electorales, los juzgará la jurisdicción ordinaria.»

Lo que dice «El País» sobre los presos de Cullera.—Anunciando una interpelación

El periódico El País hablando del dictamen pericial sobre el reconocimiento de los presos de Valencia, dice que no hubo acierto en la elección de los médicos civiles que practicaron aquel reconocimiento; pues tres de ellos son funcionarios de Instrucción pública y de la Diputación.

Además el Rector de la Universidad es dependiente del jesuitismo.

Se debió, añade, dejar á la acusación el derecho de nombrar un médico.

Hasta ahora ha pasado el primer trámite, pero falta la prueba documental.

Hoy por hoy nos parece prematuro anticipar nada.

Los diputados Azzati y Barral han teleografiado á Canalejas manifestándole que al reanudarse las sesiones de Cortes plantearán en el Congreso una interpelación sobre los sucesos de Valencia.

Madrid 30 á las 24 Agradeciendo una felicitación

El Director general de la Guardia civil, general Martitegui ha contestado al telegrama de felicitación que le dirigió el Capitán general de Valencia señor Echagüe por el comportamiento observado por las fuerzas de la benemérita en los sucesos desarrollados en aquella provincia, con el siguiente despacho:

«Agradezco su felicitación. La benemérita ha contraído con vejecencia una deuda de gratitud. Hoy deja á los tribunales el castigo á los impositores prosiguiendo tranquila su misión con el estímulo propio y la conciencia enorgullecida también por el concepto que sus servicios merecen á general tan digno.»

Esperando noticias importantes de Valencia.—Actitud de los radicales

Dice un periódico que aunque nada dice el Gobierno se espera que en un momento á otro nos comunicue el telegramo alguna noticia importante de Valencia.

Esta se referirá á las providencias que dicte el Juez instructor nombrado, á consecuencia de las denuncias sobre los supuestos tormentos á los detenidos por los sucesos de Cullera.

Añade que según se dice los radicales de Valencia proyectaban un retraimiento en las elecciones próximas.

Caso de que esto sucediera, añade quedaría de manifiesto que se intentaba con la denuncia una falsa plataforma electoral.

La prensa republicana continua la campaña

La prensa republicana sigue la campaña aunque menos brava, respecto de la denuncia sobre las torturas, aduciendo argumentos para demostrar la necesidad de que intervengan los médicos propuestos por los acusadores.

Nuevas adhesiones á la actitud del señor Echagüe.—Lo que dice «El Pueblo»

Comunican de Valencia que han visitado al general señor Echagüe para adherirse á la actitud que observó durante los sucesos, otras entidades y personalidades.

El Pueblo en su número de hoy afirma que el señor Azzati presentará nuevas pruebas ante el Juzgado Militar, sobre las denuncias de los supuestos tormentos á los detenidos por los sucesos de Cullera.

Información de «La Correspondencia de Valencia» sobre la denuncia.

—Nada de malos tratos

La Correspondencia de Valencia publica hoy una información practicada por uno de sus redactores en Cullera.

Dice que los detenidos hoy solo son cinco.

Añade que los individuos que fueron libertados han manifestado que estuvieron presos durante 25 días, pero no en lugares hurgados é insolubles sino en un sitio convertido en cárcel, rodeado convenientemente, habiendo negado rotundamente que recibiesen malos tratos ni siquiera palabras gruesas y que se les atendió en todas las necesidades facilitándoles incluso tabaco.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 30 á las 18 Limitación á las mercancías de los moros en Melilla.—Decomiso de artículos

Dicen de Melilla que en el zoco de Beni-Sicar se ha pregonado que el máximo de mercancías que pueden adquirir los babilenos de Melilla es un saco de azúcar, dos latas de aceite y tres kilogramos de té.

A los infractores se les decomisará la mayor cantidad de la señalada, considerándola como contrabando.

La vigilancia impide que pasen las mercancías por Beni Bagafar con destino al harjá.

Han sido decomisados 30 toros y otros artículos que eran llevados á los harkenos los cuales, sin contrabando, no podrán sostenerse por falta de víveres.

Movimiento de buques.—Tranquilidad en las avanzadas

Dicen de Melilla que el crucero «Infanta Isabel» continua en la rada.

El «Carlos V» cruza frente Yazanen y continúa sin fondear á causa de la gran marejada que reina.

Hay completa tranquilidad en todas las avanzadas. Grupos enemigos.—Frio y viento Se han visto grupos de enemigos frente a la población, a la izquierda del río Kart.

Después de dirigieron al monumento de Clavé depositando coronas. Madrid 29 a las 24 Descubrimiento de un crimen Comunican de Huelva que la benemérita del puesto de Rosal de la Frontera ha detenido al leñador Manuel Romero González, encontrándole una bolsita conteniendo varios huesos humanos.

El cadáver era conducido en una carroza repleta de coronas, siguiendo seis coches también llenos de coronas. Presidiera el duelo el señor Canalejas y representaciones de la Familia Real, el conde de Romanones ministros y exministros liberales y conservadores, el señor Pidal, el general Primo de Rivera y el doctor Esquerdo y un extraordinario acompañamiento que acompañó el cadáver hasta el cementerio.

mo conviene proceder con tacto exquisito en las negociaciones que se lleven a cabo en los centros diplomáticos, pues se estima necesario que se llegue a una completa armonía entre ambos países. «Dayli Mail» y la cuestión franco-española

Ametralladoras para los turcos Berlín.—El periódico Lokal Anzeiger recoge el rumor de que los turcos han logrado introducir en Trípoli, a través de Egipto, varias ametralladoras.

NOTICIAS DE MENORCA Mahón 30 a las 17'15 El hijo del Delegado del Gobierno ha agredido al exdirector de «El Bien Público».—Protesta de los conservadores

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 pgs, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Movimiento de buques extranjeros Dicen de Vigo que han zarpado de aquel puerto con rumbo a Rochefort, ocho torpederos franceses que llegaron de arribada forzosa a causa del temporal.

Inauguración del Congreso Odontológico.—Discurso del señor Gimeno.—Acto solemnisimo En el Palacio de Bellas Artes del Retiro se ha inaugurado el Congreso Odontológico bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Los zaers contra los franceses Tanager.—Numerosos grupos de zaers han atacado a las fuerzas francesas, en las cercanías de Fez. Los zaers han tenido 6 muertos y 12 heridos y los franceses 1 muerto y 3 heridos.

Bajas italianas Roma.—El General Caneva, jefe de las tropas expedicionarias italianas ha telegrafiado a su Gobierno que desde el día 26 los italianos han tenido 13 oficiales y 361 individuos de tropa muertos, y 16 oficiales y 142 soldados heridos.

Este estado de cosas habian motivado cierta escitación de ánimos. Anoche en el Teatro Principal el hijo del Delegado del Gobierno yendo acompañado de éste agredió inesperadamente al ex-Director de «El Bien Público» señor León J. Co-

NOTICIAS SUELTAS Madrid 29 a las 18 La epidemia en Italia Según un telegrama oficial de Roma, del día 15 al 21 se registraron 240 invasiones y cien defunciones.

Accidente automovilista Dicen de Santander que el automóvil que guiaba el capitán de infantería don Francisco Borbón primo de S. M. el Rey, al salir del Sardinero volcó y se fracturó dicho capitán el brazo izquierdo infliriéndose además distintas erosiones.

Entrega de oro al Banco de España El ministro de Hacienda señor Rodríguez ha manifestado que entregará hoy al Banco de España, tres millones de pesetas más en oro, para aumentar las existencias de aquel establecimiento de crédito.

La revolución de China.—Dos combates Sanghay.—Cerca de Tat-che-min se han librado dos combates sucesivos entre los rebeldes y las tropas leales.

NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 30 a las 22 Obsequio al Alcalde y concejales madrileños.—Agasajados El Alcalde de Madrid señor Francisco Rodríguez y los concejales madrileños, acompañados de sus compañeros de este Municipio, han visitado el Templo de la Sagrada Familia, el Hospital Clínico y el Parque Güell.

Como la agresión fué muda se dice que es motivada por los artículos que publicó dicho periódico contra el padre del agresor.

Dando el pésame a Canalejas Con motivo de la muerte de su hija Rosita, la casa del señor Canalejas ha estado concurridísima. Solamente recibe a sus amigos íntimos.

Banquete a los concejales madrileños Comunican de Barcelona que en el palacio del Ayuntamiento se ha celebrado un banquete por el Ayuntamiento de dicha ciudad en honor de los concejales madrileños.

Periodista enfermo Se halla enfermo de gravedad el notable periodista ex-director de «El Imparcial» señor Ortega Munilla.

Robo en el arsenal de Tolón Tolón.—En este arsenal se ha descubierto un importante robo de aceite mineral.

Fiesta a bordo del «Sarmiento» Se está celebrando ahora una gran fiesta a bordo de la fragata argentina General Sarmiento.

Espectáculos Teatro Lázaro Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por Don Ricardo Güell. Función para hoy a las seis y cuarto. Molinos de viento.

Pésame de los Reyes El conde de Aybar ha dado el pésame al señor Canalejas en nombre de los Reyes por la muerte de su tierna hija.

El pueblo de Madrid desea trabajar de acuerdo con Barcelona, modelo de ciudades progresivas y brindó en honor del ayuntamiento de Barcelona, sobre todo, por España y por Barcelona.

Medallas de segunda a las de Coruña, Logroño, Málaga, Santiago, Valencia y Valladolid. Medallas de tercera a las de Zaragoza y Requena.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA Madrid 30 a las 2'50 Llegada de militares extranjeros Noticias de Trípoli, dan cuenta de la llegada de varios segregados militares extranjeros a Benghazi para seguir las operaciones del ejército italiano de ocupación.

Destrozados por el tren En la línea férrea del Norte y en las inmediaciones de Sabadell han sido hallados los cadáveres de dos hombres, completamente destrozados.

Teatro La Protectora Todas las días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Alfijo de contrabando de armas para Portugal Dicen de Coruña que los carabineros han sorprendido un alfijo de contrabando de armas que se supone procede de un buque llegado de América.

Terminado el banquete se dirigieron al monumento de Clavé, asistiendo 97 coros de los que dirigió el que hoy es gloria de España. Se acordó pedir a la Diputación adquiera las obras de Clavé librándolas del embargo.

Entierro del concejal don Felix Latorre Esta tarde se ha verificado el entierro del concejal republicano de este Ayuntamiento don Felix Latorre.

El «leader» de los jóvenes turcos al frente de 60.000 hombres Londres.—El periódico The Outlook dice que Enver Bey, leader de los Jóvenes turcos, a pesar de la vigilancia que ejercían los italianos, consiguió desembarcar en Egipto.

El buque argentino, cuajado de luces eléctricas, ofrece un fantástico golpe de vista. En el muelle se han reunido con tal motivo gran número de curiosos.

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD. Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Los enfermos no se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentir mala salud emplean con prontitud los medios para curarse. Por ejemplo

Huelga en Cartagena Comunican de Cartagena que se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de productos químicos por haberse despedido de la misma a un compañero.

Incendio en Ahluemas Comunican de Ahluemas que se inició un incendio en un almacén de esparto de la Administración militar.

Los Reyes de paseo.—Compra de mantas y ropas para los pobres S. M. el Rey, después del acto de la inauguración del Congreso Odontológico, dió un paseo con S. M. la Reina doña Victoria por la Castellana.

Conspiración descubierta Salónica.—Se dice que en la capital se ha descubierto una conspiración de Oficiales contra Said Bajá.

Resulta de todo punto imposible saber a que país pertenece el detenido, pues al intentar interrogarle la emprende a puñetazos y a patadas con todo el que se le acerca.

Emulsión Scott y decidí probarla. Mi dinero fué bien invertido, pues pronto toqué los resultados, curándoseme la tos y catarro y desapareciendo el dolor y ruido que tenía en el pecho. Me ha ido tan bien que estoy completamente curado y tengo un apetito excelente. Agustín Santos calle Bravo Murillo No. 102 Madrid 13 Marzo 1911.

Los interesados no han manifestado el destino de dichos cartuchos. Ateneo escolar En Zaragoza se ha celebrado la inauguración del Ateneo Escolar, cuyo acto ha revestido gran solemnidad.

Recepción del ministro de Portugal Se ha verificado en Palacio la recepción del nuevo ministro de Portugal.

Un soldado anarquista dispara contra su Coronel Roma.—En Bolonia, cuando el Coronel del Regimiento número 35 dirigió una arenga a sus tropas y después de practicada la revista, un soldado reservista disparó su fusil contra el Coronel atravesándole el hombro derecho.

De elecciones.—El Comité de las derechas.—Candidatos.—La Junta radical A la hora en que telegrafio hallase reunido el Comité de la coalición de las derechas para ultimar la candidatura para la próxima lucha electoral.

Emulsión Scott y decidí probarla. Mi dinero fué bien invertido, pues pronto toqué los resultados, curándoseme la tos y catarro y desapareciendo el dolor y ruido que tenía en el pecho. Me ha ido tan bien que estoy completamente curado y tengo un apetito excelente. Agustín Santos calle Bravo Murillo No. 102 Madrid 13 Marzo 1911.

AGENCIA ESPAÑOLA de los AUTOMÓVILES FORD VALENCIA, MILAGRO, 15 PALMA, GAVARRERA, 4

Comisión municipal de Madrid a Barcelona Noticias de Barcelona anuncian la llegada a dicha capital de la Comisión del ayuntamiento de Madrid.

Entre el nuevo ministro y el Rey se cambiaron los discursos de rubrica. Terminada la ceremonia, el nuevo ministro conversó durante unos minutos con el Rey.

Noticias DEL EXTRANJERO Barcelona 30 a las 23 Sobre la voladura del «Liberté» París.—De la información abierta para averiguar las causas de la voladura del acorazado «Liberté» resulta que a bordo del citado buque había 31 toneladas de pólvora deteriorada al lado de dos mil kilos de milinita.

Elecciones en Berna Berna.—En las elecciones verificadas para la constitución del Consejo Nacional han triunfado 107 radicales, 35 católicos, 10 socialistas, 10 liberales y 7 radicales socialistas. Hay además 20 empates.

«El Progreso» denunciado El periódico lerrouxista «El Progreso» ha sido denunciado por injuriar a las autoridades a propósito del asunto originado por los detenidos a consecuencia de los sucesos de Cullera.

AL PÚBLICO La carricoria situada calle de Palacio, núm. 41, se expone desde hoy en adelanter carne de buey y ternera, a los siguientes precios: Con hueso 4. Ptas. 1 88 Kilo Sin id. a. » 3 00 Cordero a » 2 00

En la Estación fué recibida por el Gobernador, el alcalde, concejales, centros madrileño y aragones. Concurrieron también las bandas municipales la madrileña y la barcelonesa, la obrera matritense, la del Regimiento de Alcántara, orfeones y sociedades corales, y un inmenso gentío.

Salido de Palacio la comitiva se quedó en la Real Cámara el ministro de Estado, señor García Prieto, despachando con S. M. y puso a su firma varias cartas reales. Audiencias en Palacio El Rey ha recibido en audiencia particular a los marqueses Polavieja, generales Parrado, Marva, Ramos y a varios jefes y oficiales.

«Le Journal» y la cuestión marroquí París.—El periódico «Le Journal» ocupándose de la cuestión marroquí, dice que la ocupación de Larache y Alcazar es para España cuestión de dignidad y que por lo mismo

Mil italianos en poder de los turcos Berlín.—Un telegrama recibido en esta capital de origen turco dice, que mil italianos de los que ocupan a Trípoli han caído prisioneros en poder de las tropas turcas.

Bomba orsini sacada del mar La draga dedicada al dragado de este puerto ha sacado hoy una bomba sistema Orsini, la que presenta señales de haber permanecido muchos años en el agua.

MOTOCICLETA Se vende una marca Motosoccha, en muy buen uso, y a un precio limitado de Razon «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Mañana realizará las pruebas adicionales. Entierro de la hija de Canalejas Se ha verificado el entierro de la hija del señor Canalejas que ha estado concurridísimo.

El acto ha resultado solemnisimo. La Exposición de Artes decorativas.—Concesión de recompensas El Jurado de la Exposición de Artes decorativas e Industrias artísticas ha propuesto hoy los premios y recompensas a los expositores.

«Le Journal» y la cuestión marroquí París.—El periódico «Le Journal» ocupándose de la cuestión marroquí, dice que la ocupación de Larache y Alcazar es para España cuestión de dignidad y que por lo mismo

«El Progreso» denunciado El periódico lerrouxista «El Progreso» ha sido denunciado por injuriar a las autoridades a propósito del asunto originado por los detenidos a consecuencia de los sucesos de Cullera.

«El Progreso» denunciado El periódico lerrouxista «El Progreso» ha sido denunciado por injuriar a las autoridades a propósito del asunto originado por los detenidos a consecuencia de los sucesos de Cullera.

MOTOCICLETA Se vende una marca Motosoccha, en muy buen uso, y a un precio limitado de Razon «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

Colón, 39
PALMA DE MALLORCA

Colón, 39
PALMA DE MALLORCA

Los más importantes y extendidos de España
Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña
Nuevas Secciones de Trajes y Abrigos para Señora y Niña

Sección de Ropas confeccionadas para Señora

Trajes para Señora, compuestos de chaqueta y falda en colores novedad, negro y azul, últimos modelos. de 25 á 100 ptas.
Abrigos para Señora, en color novedad, astrakán, propios para calor, vieje, vestir, etc. de 22⁵⁰ á 150
Pefos de linón y tul desde 3
Guardapo vos. de 13 á 60

Sección de Ropas confeccionadas para Niña

Trajes para niña de 3 á 12 años, de falda-corpiño y chaqueta azul en colores novedad de 14 á 32 p'as.
Trajes para señorita de 13 á 15 años, compuesto de chaqueta y falda . . . de 16 á 37
Abrigos para niña de 3 á 12 años de 15 á 32
Abrigos para Señorita de 13 á 15 años de 19 á 36

Sección de Ropas confeccionadas para Caballero

Trajes de americana. de 17⁵⁰ á 70 ptas.
Abrigos de todas clases y formas. de 25 á 100

Sección de Ropas confeccionadas para niño

Trajes de niño para todas edades de 5 á 40 ptas.
Abrigos de todas clases. de 13 á 42

Impermeables, pellizas, capas, trajes de pana, fracks, rusos, levitas, togas, etc.

Pellizas, capas, chaquetones, etc.

GENEROS NOVEDAD PARA LA SECCIÓN DE MEDIDA

Fajas, Ligas, Tirantes, Corbatas, Gorras, Sombreros para niños, Bufandas

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

PÍDASE EL CATALOGO GENERAL

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabanés, perdesus sobre todos capotes, pellizas e'c.—Mercería, adornos última novedad.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar tambien por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserera.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ira y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 2⁵⁰ pesetas por cada persona de aumet.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Puerto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

BICICLETAS
PATINES
ACCESORIOS
REPARACIONES

REPRESENTANTE
para las BALEARES
Agustín Estrella
Apuntadores, 12
Palma de Mallorca

A. SANROMÁ
Balmes, 62
BARCELONA

LAS AMPOLLAS CON SOLUCIONES INYECTABLES

Preparadas en los Laboratorios
de J. Sureda Literas
Brossa, 9, Palma

Son las más seguras, por su pureza, exacta desinfección y ser previamente comprobada su perfecta esterilización.
Note: Además de la larga serie de inyectables que figuran en nuestro Catálogo, preparamos las fórmulas especiales que nos indiquen los señores Médicos.

Impotencia

inofensivo y produce efecto maravilloso á la primera fricción, 10 pesetas bote. De venta en Palma, Don Ma co Co.óm, Ha ina, 34 y 36

NICOLAS TICOLAT

DENTISTA
Dentaduras, orificaciones y empastes.
Precios económicos.—Calle Felatres, núm. 102

Se desea vender
Un motor Crosley de 12 caballos con gasómetro de 18 de gas pobre y en muy buen estado para informes, Miguel Cabrer, calle de San Pedro, núm. 34.

Se vende
Se desea vender
Local grande para alquilar, propio para industria ó almacén, con abundancia de agua á grifo. Informar en "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Se vende
Se desea vender
un taller de cerrajería con un troquel y una máquina plancha para cerraduras. Dirigirse á Juan Vicens, calle del Mar, núm. 2, en Felanitx.

Maquinaria nueva y de ocasión
Máquinas de vapor, cilleras, etc.
Máquina para labrar la madera y los metales.

TRANSMISIONES
Soportes de engrase continuo "ADLER", silentes, etc.
Reparación exclusiva para Cataluña y Baleares, de la Casa SPERLING y WILLIAMS, de Londres. Motores á gas y gasógenos "GRICE", Motores á petróleo y á fencina "GRICE".
Maquinaria general.—SALIO RUGUERA, Riereta, 28, BARCELONA.

NO MÁS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Se vende en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Club Pínia Real, 1.—Barcelona.